

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Miércoles 13 de Julio de 1910

NÚM. 201.

PARA ESO REAPARECIÓ

A nosotros que conocemos con todos sus pelos y señales la historia de la reaparición de «El Diario», no ha de extrañarnos leer todos los dicterios que un día sí y otro también dedica al partido conservador.

Esa es su consigna: á eso está reducida su misión.

Pero lo que sí nos causa extrañeza, es el decidido empeño del colega, en renegar de sus padrinos y asustarnos, ó poco menos con sus pujos de imparcialidad é independencia.

¡Ni que su director y redactor único pudiese dar patentes de constancia política y otras virtudes no políticas, y ello sobrase para dar autoridad á los escritos que publica!

¡Sepa el colega (una vez más lo repetimos) que su *imparcialidad*, mejor dicho, su situación tal como él la quiere definir, una especie de vomitorio donde adquieran forma más ó menos literaria, menos ó más correcta, los desahogos del que en pocos años ha recorrido casi todos los partidos políticos, no nos haría ensuciar ni una sola cuartilla y nada le contestaríamos.

Mas ya hemos repetido que conocedores de la historia de su reaparición y viendo en él como vemos el «órgano oficioso» del alcalde demócrata, no nos queda otro remedio que discutir reconociéndole beligerancia.

Si á sus negativas en cuanto á su significación hubiera que

darles crédito; si todo lo que sobre ese particular llevamos escrito, no fuera cierto, había que borrar de una plumada todos los «fondos» y «comentarios políticos» del colega.

En efecto, esos escritos prueban la tesis que sostenemos, de que «El Diario» reapareció con el fin, entre otros, de lanzar dicterios contra nuestros amigos.

Una vez más, ayer nos da la razón.

Dedica su editorial, que titula «¡Qué escándalo!», á decir que los conservadores han hecho desaparecer (vayan ustedes a

saber con qué fines) las casetas de feria.

Afirma el hecho, pero para darle aún más importancia y poder colocar las frases de «inaudito, escandaloso, increíble y vergonzante» se fabrica unos hechos á medida de su paladar.

Reconstruyamos éstos.

En el año 1907, se vió que las casetas para la feria, estaban en un estado muy deplorable y se encargó la recomposición de las más necesitadas de ello, y la pintura de las mismas.

Por esa razón hablamos nosotros de casetas «remozadas», fra-

se que según el diccionario, no equivale a la de construidas de nuevo.

Si lo que hizo el Sr. Escudero en 1907 no fué más que poner suelas y medias suelas á dichas casetas, que se morían de puro viejas, no habrá ninguna inmoralidad (salvo que la *moralidad* del colega estime otra cosa) en que en el transcurso de esos tres años, hayan llegado ya al estado en que hoy se encuentran.

Pero aun hay más; los enseres de la feria se guardan en el edificio de la Caridad; el que

tima hora en la amorosa compañía de su familia.

Por desgracia, la muerte vino á arrebatarse su única hermana, madre del joven y de la niña que le acompañaban en su paseo por la carretera, y este rudo golpe sí que vino á poner á prueba la solidísima energía de su alma.

Por consejo del anciano, Julio Venegas, su sobrino, había estudiado también la carrera de Leyes, con tanta lucidez y aprovechamiento, que apenas concluida obtuvo en reñidísimas oposiciones para la Judicatura militar el número uno, entre doscientos y pico de opositores que se disputaban cinco plazas.

Aún no había tomado posesión de su envidiable cargo, cuando murió su madre, desgracia abrumadora que le

cien mil arpadas lenguas de pintados pajarillos, que revoloteaban con estrepitosa algarabía entre el verde follaje de los árboles.

Uno de estos grupos, compuesto de tres personas que con toda propiedad representaban las tres edades capitales de la vida, paseaba en dirección contraria al pueblo.

Imagen viva, real y palpitante de lozana juventud, era un apuesto mozo que á la derecha del grupo caminaba. Su traje, de americana, rigurosamente negro, indicaba que pesaba sobre él alguna desgracia de familia. Su sombrero hongo, un poco echado atrás, dejaba al descubierto su ancha y espaciosa frente, encerrada en un marco de cabello finísimo, negro y abundante. Mitigaba algún tanto la penetrante viveza de

cuida de él, es el único responsable de que falten aquéllos, pero nunca puede serlo ni el alcalde ni el Ayuntamiento.

Si el colega opina lo contrario, puede ir añadiendo estas flores, á la corona que ciñe á todas horas en las sienas de los demócratas.

En la memoria publicada por el alcalde que fué de esta población D. Andrés Pescetto, se dice que los libros de consumos referentes á determinados años, desaparecieron.

Del archivo municipal (la prensa lo hizo público á raíz de notarse la falta) ha desaparecido un libro de valor inestimable que se titula «El becerro de oro»

De la casa Ayuntamiento según pueden certificar algunos que lo han conocido, han desaparecido hace ya algunos años, unos juegos de pesas y medidas de gran valor pues según dicen eran de bronce.

Y nosotros discurrimos así.

Si por haber desaparecido de un edificio enseres y materiales en él depositados; si por haber ejercido en ellos el tiempo su acción destructora se dá margen para que «El Diario» escriba un editorial tan lleno de diatribas, ofensas y palabras de mal gusto, contra unas personas que no eran los porteros de ese edificio, ni dioses que podían evitar la acción del tiempo ¿qué diríamos

nosotros, qué dirá el pueblo, que ha visto desaparecer de su casa objetos sobre los que ninguna acción destructora se puede ejercer como no sean agentes de ella, *bimanos*?

Desengáñese «El Diario» y no toque á escándalo sin motivo, que los dardos se vuelven contra el que los dispara.

LA CUESTION RELIGIOSA

La asociación de Ntra. señora de la Fé establecida en la Iglesia del Convento de Capuchinos de esta ciudad ha transmitido los siguientes telegramas.

Cardenal Merry del Val Vaticano-Roma.

En mi nombre y en el de quinientas asociadas de la Congregación de Nuestra Señora de la Fé envié á Su Santidad la más ferviente adhesión = Presidenta — Julia Mercader.

Mayordomía mayor de Palacio—Madrid.

En nombre quinientas asociadas Congregación de Nuestra Sra. de la Fé elevamos al Trono respetuosa súplica sean respetados por el Gobierno los derechos de la Iglesia = Presidenta Julia Mercader.

Presidente Consejo de Ministros—Madrid.

Quinientas asociadas de la

Congregación de Ntra. Sra. de la Fé protestan respetuosa pero enérgicamente de la conducta antirreligiosa del Gobierno = Presidenta Julia Mercader.

Su Santidad se ha dignado contestar en la siguiente forma.

Roma—11—16—50—Su Santidad agradece asociadas congregación nuestra Señora de la Fé filial homenaje enviándoles bendición apostólica—Cardenal Merry del Val.

Apesar de la reserva que ha querido guardar el Gobierno se sabe que la Santa Sede ha enviado una Nota—protesta redactada en términos muy enérgicos contra la presentación á las Cortes del llamado proyecto de ley del «candado» contra las asociaciones religiosas.

Entiende el Vaticano que tratándose de un asunto concordado como es el régimen de las Congregaciones nunca debió proceder el Gobierno por sí solo sino que precisa el acuerdo ó concordia con Roma.

A correo vuelto

Nada quisimos contestar á «El Diario» cuando el lunes nos sorprendió con aquello del *aplech* pues descontado teníamos que para la vista de un te-

niente de Alcalde, muy amigo de mensajes, no había de pasar desapercibido nuestro paso por delante de sus narices, en la noche del domingo, y como pueril entretenimiento, *si que* también inocente desahogo, tomamos el comentario.

Pero ayer vuelve á insistir en ello y ya debemos terciar en el asunto.

Sepan los demócratas, sepa el teniente Alcalde aludido, sepan los chicos de «El Diario» que nuestro querido compañero el insigne letrado Sr. Senén, para corresponder á obsequios con anterioridad recibidos, invitó á varios de sus amigos á una merienda, en la tarde del domingo.

Eso fué todo; una merienda sin conmemoración alguna.

¿Tenemos derecho?

Nada conmemoramos, porque si á ello nos dedicásemos, si cada vez que los primates de nuestro partido obtuviesen un triunfo, lo celebrásemos con un banquete por modesto que fuese, tendrían que resentirse nuestros bolsillos.

Quédese eso para los que de conmemorar algo, han de ser «vaciedades» según frase de «El Radical» aplicada á un ministro muy de la devoción de nuestros demócratas.

Conque descontado el *aplech* y lo de la conmemoración, no queda más que una merienda, en la que se habló de todo menos de política y en la que reinó la cordialidad más franca, como cumple á amigos de veras.

Contestaremos al ruego que en sus «Comentarios» de ayer nos hace «El Diario» admirando de paso que se eleve al terreno del «ruego» quien no sabe otra cosa que descender al del insulto y la amenaza, y haciendo gala de una cortesía que el desconoce le diremos, que lejos de nuestro propósito el ocasionar á los guardias perjuicio alguno por faltas que solo indican una ausencia total de disciplina; reflejamos aquí las quejas de unos vecinos, qué vieron como todo el mundo el modo que de prestar servicio tienen los municipales especialmente los que lo hacen en la calle de Sagasta, en donde hace unos días fué insultada una señora por unos chiquillos y queriendo esta requerir el auxilio de los guardias «no vió á

sus grandes y rasgados ojos, negros como noche tormentosa, de expresión profunda y soñadora, cierta melancólica tristeza, que acrecentaba sobremanera la subyugadora simpatía que despertaba su distinguido rostro, de irreprochables líneas árabes, pálido como escultura griega, y ligeramente sombreado por naciente y fina barba.

Con gravedad impropia de sus años, que apenas llegaban al grado en que la malicia empieza á trabar ruda batalla con la casta inocencia, paseaba á la izquierda una niña, rubia como un ángel, hermosa sobre toda ponderación; y en medio, cual árbol rudamente combatido por las tempestades de la vida que busca, con afán solícito, amorosa protección en los robustos retoños que á su pie

crecieran, caminaba con tardo y vacilante paso un sacerdote, encorvado por el peso de los años, apoyando su mano temblorosa en sencillo bastón, con la mirada fija en el suelo, y preocupado el ánimo por algún asunto de difícil solución.

Don Fernando de Medina había abrazado la carrera eclesiástica después de brillar en la magistratura como estrella de primera magnitud. Viudo y sin hijos á los sesenta años, harto de luchar sin fruto alguno contra las despóticas exigencias de los caciques y los continuos avances de una administración viciosa y corrompida en el que debiera ser invulnerable santuario de la justicia, plegó la bandera, pidió su retiro, ordenó de sacerdote, y se escondió en su pueblo, decidido á esperar su úl-

ninguno sin duda estaban «descansando» en la botica de la esquinilla ó en otras ocupaciones por alguno de los cercanos «callesones».

Ya está complacido el colega; le haremos notar que nosotros decimos lo que los lastimados nos cuentan, sin expresa obligación de hacer aclaraciones; también repetiremos que podemos citar otros casos, pero que en modo alguno deseamos causar perjuicio á los municipales, si no que las autoridades procuren que los guardias observen una correcta disciplina.

Respecto á lo que dice de que la gacetilla fuese un «relleno» ya vé el colega como tenía fundamento, no siendo cierto lo del «relleno».

Más creemos nosotros que lo fuesen las noticias que referentes á las desgracias ocurridas en la calle de la Feria y Raiguero de Bonanza y al mercado del martes publica ayer el colega; la tercera por ser cosa baladí es decir seis líneas de vaciedades y las dos primeras, por saberse ya en muchos sitios, por cuanto fueron publicadas por el «Eco» de el día antes.

Nuestras gacetillas, nuestros sueltos, no serán tal vez de novedad tan rara como los suyos; no creemos choquen tanto, ni escuezan tan fuerte como él cree ocurre á los suyos, por más que nosotros, como todas las personas decentes, hemos creído siempre que el insulto y la amenaza, no eran armas que molestasen á la gente honrada, que es lo que con sus acusaciones á nosotros nos pasa.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» dedica su editorial á contestar á algunos periódicos sobre juicios de estos relacionados con la política francesa y con los discursos del Sr. La Cierva.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo una crónica de su corresponsal en Londres acerca de la Universidad inglesa.

«El Universo» demuestra en su editorial que las órdenes religiosas son necesarias para la vida de la Iglesia y que su desarrollo no perjudica al clero secular.

«El Correo español» dice en su fondo que frente á los anticlericalismos del Sr. Canalejas y los doctrinismos del Sr. Maura están los tra-

dicionistas que irán donde Dios y la Patria exijan.

«El Mundo» publica en su editorial un artículo de Tomás Maestre en que estudia al Sr. Sol y Ortega como orador parlamentario.

«Diario Universal» compara al señor Canalejas con Mr. Briand y á los amigos impacientes de aquel dice que tomen ejemplo de los amigos de este.

«La Correspondencia militar» dedica su fondo á la instrucción de los excedentes de cupo.

«La Mañana» cree que Lerroux debe hablar para defenderse de las acusaciones del Sr. Cierva.

DESDE BERLIN

(De nuestro servicio especial).

Los dirigibles alemanes.—Averías y desastres.—El kaiser, la paz y el premio Nobel.

En los anales de la navegación aérea, la fecha del 5 de Julio quedará registrada como verdaderamente infausta para el progreso de los dirigibles alemanes. El general disgusto de la opinión pública se funda en el convencimiento de que es mucha la torpeza, y no menos la imprudencia, con que se dispone de máquinas cuya utilidad no está aun reconocida, hallándose pendiente el juicio de sus pruebas.—Tres simultáneos percances acaban de ocurrir en diversos lugares. Aunque se conocen con exactitud en todos sus detalles los contratiempos, la prensa berlinesa guarda cautelosa reserva acerca de estos asuntos, teniendo en cuenta que se trata de cuestiones relacionadas con la organización del ejército. Pero lo cierto es que después de la pérdida del Zeppelin VII, acaecida el 28 de Junio en el bosque de Teurlouburg, ahora queda completamente fuera de servicio el M.-III, del comandante Gross, que era el más rápido de los cruceros aéreos. Había salido por la noche de Tegel, dirigiéndose con rumbo á Gotha. En esta ciudad recientemente fué construido un «hangar» para que pudiera albergarse con fines extratéticos á menos distancia de la plaza de Metz. Después de una semana, el M.-III, debería venir á Berlin, para luego tomar participación en las maniobras imperiales. El viaje fué emprendido bajo la influencia de una tempestad. Entregado el

dirigible á merced del viento, perdió su rumbo y tuvo que descender en el campo de Zeithain, cerca de Riesa. La cubierta flexible quedó desgarrada y fué preciso desmontar la armadura para transportarla por ferrocarril á Tegel, donde habrá que verificar las reparaciones de considerables y graves destrozos. El «Parseval número 5», hallábase desde hace 15 días en Breslau, y habiendo verificado una excursión durante dos horas y media, fué á posarse en Rochus, cerca de Neissen con las desgarraduras en la cubierta que acusaban las pérdidas de gas sufridas en la travesía.

Las operaciones verificadas en el momento de amarrar el Mayor Gross III, han sido causa de una brusca sacudida que levantó á un soldado hasta seis metros de altura, el cual obligado á desprenderse de la cuerda cayó al suelo fracturándose ambas piernas.—Esta mala suerte alcanza también al Parseval VI, que habiendo preparado un viaje de Buterfold á Dresde cuando el rey de Sajonia se disponía á recibirlo, la tormenta le obligó á suspender la excursión por tiempo indefinido.—Entre tanto los alemanes imperialistas se consuelan considerando como propias las genialidades de Guillermo II. El Kaiser goza haciendo alardes de predicador, músico, libretista de óperas, crítico musical, pintor, sportman y bebedor de cerveza. Ahora aspira á ostentar el galardón de los héroes pacifistas, no obstante los esfuerzos que constantemente realiza preparando la guerra, levantando enormes impuestos y construyendo grandes y numerosos buques para la flota imperial. Es el soberano de los ridículos desplantes y de las extrañas incongruencias. Su colega el imperial expresidente de los Estados Unidos Roosevelt, digno de las más chispeantes caricaturas, le ha hecho el juego señalándole como candidato para el premio Nobel, por haber evitado la guerra en los Balkanes. Después de todo no le vendrían mal algunos millares de francos á un monarca que tiene necesidad de aumentos en su lista civil.

Arkel.

Berlin, Julio de 1910.

SUETOS Y NOTICIAS

Procedente de Madrid llegó ayer tarde á esta nuestro particular amigo el abogado D. Pedro Pourtau.

Acompañado de su distinguida familia hoy sale para Torrevieja el reputado odontólogo D. Vicente Ochea.

Nuestro distinguido amigo el conocido «sportman» D. Adolfo Wandosell ha regresado de Cartagena donde fué con motivo de celebrár su señor padre el día de su santo.

Los vecinos del cercano pueblo de Cox se hallan muy animados para celebrar las fiestas que anualmente dedican á la Virgen del Carmen.

Habrán numerosos festejos que atraeran seguramente la atención de los forasteros; dichos vecinos no perdonan sacrificio alguno contando ya con el concurso de los elocuentes oradores sagrados Srs. Cavero, Iñesta y Diaz para las fiestas religiosas y con el de las bandas de música de Albatera Rojas y Catrál.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO-FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta del Sol, 9 Madrid.

Todos aquellos de nuestros suscriptores que se ausenten este verano de Orihuela, recibirán este periódico sin aumento de precio.

Para ello basta que avisen á nuestro repartidor ó á esta administración, indicando las señas de su residencia.

Se ha trasladado el taller de planchadora establecido en la calle de la Concepción á la calle de San Juan número 80.

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares. Estudios del grupo de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo.

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Y

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

IVARISTO CANOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

VENTA

Una silleria nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara 6 centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujias costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables - Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos Instalaciones y transformación de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones de riego, etc. Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.